

不扩散核武器条约缔约国
2005 年审议大会

23 May 2005
Chinese
Original: English

2005 年 5 月 20 日德国常驻联合国代表团给审议大会秘书长的普通照会

德国常驻联合国代表团向审议大会秘书长致意。关于《不扩散核武器条约》缔约国 2005 年审议大会，谨此请求将德国提交给筹备委员会的下列文件作为审议大会的工作文件分发：

- 非战略核武器 (NPT/CONF. 2005/PC. I/WP. 5) , 2002 年 4 月 11 日
-

不扩散核武器条约缔约国
2005 年审议大会
筹备委员会

11 April 2002
Chinese
Original: English

第一届会议

2002 年 4 月 8 日至 10 日，纽约

非战略核武器

德国提交的工作报告

1. 苏维埃社会主义共和国联盟/俄罗斯联邦和美利坚合众国之间过去的核裁军进程主要集中在远程战略系统（限武会谈，裁武会谈）或中程核力量（中程核力量）方面，非战略核武器或战术核武器迄今为止没有包括到正式军备控制协定之中。但是，美利坚合众国和苏联/俄罗斯联邦于 1991/1992 年在这一领域作出单方承诺；然而，这些承诺并不受任何问责或核查制约。关于在欧洲部署或重新部署非战略核武器的说法过去几年引起公众的关切。
2. 战术运载系统核弹头远比战略运载系统核弹头数目要多，但具体数字不详；冷战期间生产了成千上万的弹头和核地雷；我们猜测目前仍然会留有成千上万的弹头和核地雷，单是一些武库的数字就令人忧虑。还有其它原因使人们认为非战略核武器特别危险：许多弹头可能旧了，也许已经超过原定有效期限；有人认为，对于使用这些武器同使用战略系统核武器相比障碍要少；其储藏和部署模式与可能的额外运输风险及其通常更小的体积均使人们担心其有更大的扩散风险和恐怖分子获得这些武器的危险。
3. 冷战结束时，人们已经意识到需要采取行动，各国家元首和政府首脑在 1990 年参加了北大西洋理事会伦敦会议，作出结论说，“由于欧洲新的政治和军事局势，最短程次级战略核系统的作用将大大降低，各国家元首和政府首脑并特别决定，关于短程核部队的谈判一旦开始，为回报苏联的对应行动，联盟将提议从欧洲消除所有的核炮弹。”继该声明之后，于 1991 年发表了《美国总统核倡议》，布什总统作出单方削减承诺，苏联/俄罗斯联邦在 1991 和 1992 年作出了回应，宣布作出同美国建议相似的承诺。最后，美国和俄罗斯联邦于 1997 年同意，在第三阶段裁武会谈范围内，探索有关战术核系统的可能性措施，其中包括适当的

建立信任和透明措施（比较：1997年3月22日关于第三阶段裁武会谈的《赫尔辛基协定》）。

4. 2000年不扩散条约审议大会最后文件，在所谓的“13个步骤”中首次提及非战略性核武器（“在单方面主动采取行动的基础上，进一步裁减非战略性核武器，并将其作为削减核武器和裁军进程的一个组成部分。”）。由此建立了一项核武器国家必须履行的具体义务。作为核裁军总进程的一部分，必须以可核查的、不可逆转的方式减少非战略性武器。然而，由于认识到消除非战略性武器不可能一蹴而就，故提议一项渐进方式，由下列因素组成：

- (a) 由俄罗斯联邦和美国报告1991/92年总统核倡议的实施情况；
 - (b) 正式确立总统核倡议，包括一项关于适当核查措施的协议，以保证遵守倡议；
 - (c) 依照2000年12月北约组织关于建立信任和安全的措施、核查、不扩散、武器控制和裁军方案的报告：商定相互交流关于戒备状态、安全规定和安全要点的情况，并交流关于美国和俄罗斯联邦次级战略核武力的数据。对北约-俄罗斯联邦通过在讨论相互关系时着重谈论的四项建立信任和安全措施，应加以鼓励；
 - (d) 继目前关于战略性进攻武器的双边谈判圆满结束后，应鼓励俄罗斯联邦和美国开始关于非战略性核武器的谈判，以便堵住核裁军过程中的现有漏洞；
 - (e) 应该定期通报不扩散条约审议大会及其筹备委员会有关在非战略性核武器问题方面取得的进展；
 - (f) 按照减少核危险的要求，尚未这么做的核武器国家，应该对非战略性核武库采取特别的安全预防措施（即，对运输和储存的具体保护措施）。并应将这些措施及时通告不扩散条约审议大会及其筹备委员会。
-